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« МО БІ ЛЬНА»  ІС ТО РИК О-КУ ЛЬ Т УРНА С П АД ЩИНА: 
 ІН НО ВАЦ ІЙНИЙ С ЕРВІС ДЛЯ  В ІТ Ч ИЗ НЯНИХ  
Б ІБ Л ІОТЕК

У статті а на лі зую ться  м ож ли в ості  зас то сув ання  інст ру м ен тарію,  ф у нк ц іо налу 
 мо біль них  т ех но логій для  р оз шир ення  д ос тупу до ц інних  іс то рик о-куль т урних 
 ре с урсів для їх  по пуля ри зації  серед  ши ро кого  кола  ко р ис ту вачів.

З  метою у загаль н ення і  с ис те ма ти зації  б іб л іо т ечних практик створ ення 
й  ви ко р ист ання  мо біль них  зас то с унків,  вони  були п роа на лі зо вані за  та кими к ри-
те р іями: за  авт о р ством  р оз р обки ( б іб л іо т ечний,  ко м ерц ійний,  ко ла бо ра т ивний); 
за п р из нач енням п р о єкту ( н ау ковий,  н ау ков о-по пул ярний, осв ітній); а  також – 
за  ха р ак те р ис ти ками  к он т енту та  ф у нк ц іо налу. П ро ве дений а наліз  дав змогу к о н-
с та ту вати, що  р о зг ля нуті  зас то с унки є к омп л е ксним  ре с урсом, ство реним  з адля 
 р оз шир ення  д ос тупу до  ре с урсів  іс то рик о-куль т урної с п ад щини, їх  по пуля ри зації 
та  з ао хоч ення  ко р ис ту вачів до  д ос ліджень та отрим ання  нових знань.

 Д ос лідж ення  по ка зало, що с ьо г одні ство рюю ться окремі  мо більні  зас то с унки 
п р ис вя чені:  ко л ек ціям  до ку м ентів  б іб л іо т ечних  іс то рик о-куль т урних  ф ондів; 
 ви д атній о со б ис т ості,  д іяль ність і т в орчість якої є  в аж ливою в і д ен т ич н іс ному 
 ас п екті;  од ному т вору, який має сенс  на ц іо наль ного  с им волу.

 До ве дено  пе ре ваги  ви ко р ист ання  по т ен ц іалу  мо біль них  т ех но логій з  метою 
 п ід вищ ення е ф ек т ив н ості  д ос тупу до  іс то рик о-куль т урних  ре с урсів для їх  по пу-
ля ри зації  серед  ши ро кого  кола  ко р ис ту вачів.
К лю чові с лова:  мо більні  т ех но логії,  мо біль ний с ервіс,  мо більні  зас то с унки, 

 іс то рик о-куль т урна с п ад щина,  б іб л іо теки,  б іб л іо т ечний с ервіс,  ін но вації.

 Ак т уаль ність  теми  д ос лідж ення.  Ц иф ро ві зація, яка, з  од ного  боку, 
спри чи нена стр імким  р оз в итком  ін но вац ійних  ін ф ор мац ійн о-ко му ні ка-
ц ійних  т ех но логій, а з  ін шого – п р ис ко рена у мо вами с ьо год ення, с тала 
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 базою для створ ення  нових п ро д уктів і  п ослуг та,  в ід по в ідно,  ос новою 
для отрим ання к он ку р е нтних  пе реваг, що  по ши рюю ться,  з ок рема і на 
 ін ф ор мац ійну п ро д укцію. Цей п роцес не о минув і  б іб л іо т ечні уста нови. 
 З ок рема,  н ау к овці к о нс та тують « н еу хильне  по родж ення  ма со вого  в ір-
 т уаль ного  чи тача» [14].

На  нез во р от н ості  ц иф рової т р а нс ф ор мації, к омп л е кс ного стра те г іч ного 
 бач ення освіти і  н ауки  на го ло шує ться й у «К он ц епції  ц иф рової т р а нс -
ф ор мації освіти і  н ауки на  пе ріод до 2026 року», яку  було п ре з ен то вано 
 Мі н іст е р ством освіти і  н ауки Укр аїни в т р авні 2021 р.  З ок рема, у К он -
ц епції  ак ц ен тує ться у вага на  не обх ід н ості створ ення є ди ного  ц иф ро вого 
 се ре до вища, яке об’єд ну ва тиме всіх  суб’єктів осв ітньої та  н ау кової  д іяль -
н ості й  заб ез пе чу ва тиме п р остір для  ко му ні кації та  об міну  да ними [7].

 Ядром  та кого  н ау ков о-ос в ітн ього ( ц иф ро вого)  се ре до вища  мають с тати 
ті  ре с урси, які є н айц ін ні шими, що  ві доб ра жають с пе ци фіку  ду х ов ного, 
 куль т ур ного  р оз в итку с піль ноти, її у ні каль ність, що є з на чу щими для 
 ф ор мув ання  на ц іо наль ної і д ен т ич н ості.  Серед н ай по т уж ніших  н ау кових 
і  куль т урних центрів, що з бе рі гають,  д ос ліджують та  заб ез пе чують 
 ко р ис ту ваць кий  д оступ до  таких  ре с урсів, б ез с ум н івно, є  б іб л іо теки. 
При ц ьому  м ожна к о нс та ту вати  т ен д енцію  р оз в итку  б іб л іо т еч ного с ер вісу 
[4]  через впро вадж ення  но в ітніх  т ех но логій. У ц ьому к онте ксті  м ожна 
 го во рити про  по шир ення  ц иф рових с ер вісів у  мо біль ному  ф ор маті як про 
 б іб л іо т ечні  п ос луги, що  на були  по м іт ного  р оз в итку.

Ос кільки  б іб л іо т ечні  ре с урси  іс то рик о-куль т урної с п ад щини є  досить 
 зат ре бу ва ними в осв ітн ьому,  н ау ко вому,  куль т ур ному п ро цесах,  с ус піль ний 
 запит на  мо біль ний  д оступ до них  досить  ви сокий. Як  на го лошує 
а ка демік О. О ни щ енко,  б іб л іо тека, яка має в п ланах  в ід по ві дати  ви могам 
п лю ра л іс т ич ного  с ус пі л ь ства, має  по єд ну вати,  г ар мо ні зу вати в  собі всі 
 види  ін ф ор мац ійних  ре с урсів на  р ізних  но сіях та в  р амках  ц иф ро ві зації 
 ф ор му вати  ц иф ровий  муль ти ви довий  ресурс.  Н ау ковець  ак ц ентує у вагу 
на  ак т уаль н ості  мо біль них  т ех но логій у ц ьому к онте ксті та  зау важує, 
що « ве ликий  обсяг  об ч ис лю валь ної  по т уж н ості, б е зд ро товий зв’язок, 
 ши рокий  вибір п рограм  робить  мо більні п ристрої е ф ек т ивним  ін-
ст ру м ентом для  навч ання та  д ос ліджень в буд ь-я кому  м ісці і в буд ь-який 
час» [14].  У  такий с посіб  д ос л ідник д ійшов  вис н овку, що «… ц иф ро ві зація 
 с ус пі л ь ства п ри п ускає  пе р ет вор ення  мо біль них п рист роїв на  повс як-
д енний і  п ов с юдний  ро бочий  інст румент у всьому, що  пов’я зано з  ін -
ф ор ма цією» [14].

Ми с т оїмо на  по зиції, що « б іб л іо т ечний  мо біль ний с ервіс є  за ко но -
м ірним е тапом  р оз в итку  б іб л іо т еч ного  ін т ерне т-о бс лу го вув ання, яке 
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е во лю ц іонує в  нап рямі  в ід по в ід н ості к лю човим при нципам  р оз в итку 
В с ес в ітньої  ме режі і спря мо ване на  заб ез печ ення зв’язку  лю дини 
з  ін ф ор ма цією, зв’язку  лю дини з  ін шими  лю дьми, зв’язку між п рист-
р оями і п рог ра мами, зв’язку між п рист р оями і п рог ра мами, з  од ного  боку, 
і  лю дьми – з  ін шого» [4].

 Метою  д ос лідж ення є а наліз  по т ен ц іалу  мо біль ного  б іб л іо т ечн о-
ін ф ор мац ій ного с ер вісу  з адля  р оз шир ення форм  д ос тупу до  на ц іо наль них 
 іс то рик о-куль т урних  ре с урсів.

З огляду на  іс н уючі с та т ис т ичні  дані [21], що  ха р ак те ри зують  суч асне 
 ме д і ас по жив ання,  м ожна к о нс та ту вати з р ос т аючу роль  мо біль них п рист-
роїв та п рог но зу вати  ак ти ві зацію їх  зас то сув ання в  н ау ковій, осв ітній 
та  куль т урній  ко му ні кації за у ч астю  р ізних  ін ф ор мац ійних центрів, 
 з ок рема і  б іб л іотек.

А наліз  д ос ліджень і  п уб лі кацій.  Мо більні п ристрої,  такі, як с м а рт фони, 
план шети стр імко  по ши рюю ться в  с ус пі л ь стві та  к ар ди нально з мі нюють 
з в ичний шлях  ор га ні зації, отрим ання і  по шир ення  ін ф ор мації, що в свою 
ч ергу  ак т уа лізує  д ос лідж ення  пов’я зані з їх  ви ко р ист анням у  б іб л іо т еч ному 
 обс лу го вув анні.  З ок рема, с пос те рі гає ться  н ау ковий  ін терес до  питань 
створ ення,  ви ко р ист ання та  п е рс п ек т ив н ості  мо біль них  б іб л іо т ечних 
 зас то с унків [17], а на лі зує ться їх  ак т уаль ність та  зат ре бу ваність [19].

А на лізом і у загаль н енням п роб ле ма тики впро вадж ення та  ви ко р ис-
т ання  мо біль них  т ех но логій в  обс лу го вув ання  ко р ис ту вачів  б іб л іотек 
 зай маю ться  такі  в іт ч из няні та  за ру б іжні  т ео ре тики і прак тики, 
як Т. Г р анчак, В. Б он да р енко [2,4], О. Б езс м е ртна [1], І. Те ре щ енко [15], 
О. Во лохін [3], С. На за ровець, Є. Кулик [13], С. Ш рі в астав [20], Р. Ка нуел 
[16] та ін.

 Пит ання  ви ко р ист ання  ін но вац ійних  т ех но логій у п ро цесі з бе реж ення 
ц інних  іс то рик о-куль т урних  ре с урсів,  з ок рема  ру ко писів та  р ід к існих 
книг  вивчає Л. Муха [11]. Н. П асмор та О. Бу децька [12]  д ос ліджують 
п роб леми з бе реж ення, о ц иф рув ання та в вед ення в  н ау ковий обіг  видань, 
що  мають  ве лику  куль т урну ц інність. В од ночас у з га даних  д ос лідж еннях 
 р о зг ля нуто  пит ання упро вадж ення  ц иф рових  т ех но логій та о ц иф ро-
вув ання  ре с урсів  за галом,  пит ання ж  над ання  д ос тупу до  ре с урсів 
за  до по могою  мо біль них  т ех но логій не  р о зг ля далось.

Г. Ко валь чук  на го лошує, «що  пе ре вед ення с та р од руків та  р ід к існих 
 видань у  ц иф рову  ф орму – це н айк ращий к о мп роміс між  іс н ую чими 
 су пе р еч ли вими  ви мо гами  біль шого  д ос тупу до  д авніх  ко л екцій і к ра щого 
 за х исту о ри гі налів» [6]. Ц ін ними з  т очки  зору  пит ання « мо бі лі зації» 
 б іб л іотек є у загаль н ення  н ау ко вицею к ри те ріїв при  в ід борі об’єктів для 
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о ц иф рув ання,  нап рац ьо ваних с ві то вими п ро в ід ними  ін ф ор мац ій ними 
уста но вами.  Серед них – к ри терій  д ав н ості  до ку м ентів, у ні каль н ості 
чи  р ід к іс н ості їх п ри м ір ників, а звідти – їх ц ін ності; к ри терій  не обх ід -
н ості створ ення стра хової  копії; к ри терій  п ід ви ще ного  по питу на к ни-
гу, к ри терій ц ін ності к ниги с воїм з м істом.  Наз вані к ри терії  можуть  бути 
 зас то со вані і під час створ ення  б іб л іо т ечних  мо біль них п ро д уктів.

Не  вик ликає с ум нівів  вис новок  фа х івців НБУВ с то с овно е ф ек т ив н ості 
 д ос тупу до  на ц іо наль ної с п ад щини в  ц иф ро вому  ф ор маті для  ор га ні зації 
 п ос тач ання  ц иф рових  ре с урсів та  ме та даних у  р амках  к ор по ра т ив ного 
 ц иф ро вого  б іб л іо т еч ного п р о єкту.  З ок рема,  вис н овки І. Ло бу зіна  щодо 
 ви ко р ист ання б ез к ош т овних «х м арних  т ех но логій» («CloudCom-
puting») в ц ьому п ро цесі та  д ос тупу до них за  до по могою с та ц іо н арних 
і  мо біль них к омп’ю т ерних  с истем, у  тому  ч ислі  н о ут буків, с м а рт фонів, 
план шетів  тощо [8].

П л ідною  ви дає ться  д умка К. Ло бу зіної, яка  зау важує, що « б іб л іо тека 
як  со ц іальна  інс ти туція,  ін т ег ро вана в г ло баль ний  ін ф ор мац ійний п р остір, 
 ви му шена п р ис то со ву ва тися до з мі ню ваних умов і  на да вати  п ос луги 
 ко р ис ту вачам у тих  ф ормах, які від неї о чікує  с ус пі л ь ство.  Б іб л іо теки, 
які є  од ними з  ор га ні зац ійних стр уктур  со ц іаль ного  ін ф ор мац ій ного 
середо вища, ево лю ці о ну ють разом із роз вит ком інфор ма цій них тех но-
ло гій» [10]. Ана ліз віт чиз ня ного та зару біж ного нау ко вого доробку 
з визна че ної тема тики, з одного боку, під твер див її акту аль ність серед 
нау ко вого спів то ва риства, з іншого – дав мож ли вість з’я су вати, що дос лі-
дження вико рис тання мобіль них інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но-
ло гій для забез пе чення дос тупу до істо рико-куль тур них ресур сів та їх 
по пуля ри за ції серед корис ту ва чів фахів цями не про во ди лось.

Ви клад основ ного змісту. Нау ковці кон с та ту ють, що сьо годні «уже 
тра ди цій ними, зок рема і для укра ї нсь ких нау ко вих біб лі о тек, циф ро-
вими про єк тами в галузі під тримки нау ко вих дос лі джень є фор му-
вання циф ро вих біб лі о тек, ство рення вір ту аль них істо рико-куль тур них 
виста вок, під тримка інсти ту цій них депо зи та рі їв» [5]. Важ ли вість таких 
про єк тів є без за пе реч ною для по пуля ри за ції наці о наль них істо рико-куль-
тур них ресур сів. Особ ливу роль в орга ні за ції цього про цесу від іг ра ють 
наці о нальні біб лі о теки, які, за виснов ком І. Лобу зіна, є «клю чо вими 
орга ні за ці ями у ство ренні циф ро вих ресур сів наці о наль ного рівня, 
що є при род ним нас лід ком того, що у цих інсти ту ціях нако пи че ний 
знач ний дос від з опи су вання та управ ління доку мен таль ною інфор-
ма цією різ ного фор ма ту» [9]. Насам пе ред ідеться про реа лі зо вані біб -
лі о течні інте рак тивні циф рові про єкти (напри клад, роз роб лені фахів цями 
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НБУВ «Вер надсь кі а на» та «Шев чен кі а на», «Гру шевсь кий», а також 
інтег ро ва ний ресурс «Елект ронна біб лі о тека «Укра ї ні ка»»). Ці висновки 
мають цін ність, зва жа ючи на їх акту аль ність і для мобіль ного сер вісу 
як скла до вої біб лі о теч ного циф ро вого обслу го ву вання. При цьому – для 
вже роз роб ле них про єк тів «мобі лі за ція» може роз гля да тись як наступ ний 
етап роз ши рення доступу.

Дос лі дження сві то вого дос віду пока зало, що наразі поряд із функ ці о-
 ну ван ням циф ро вих колек цій та інтег ро ва них ресур сів, зару біжні біб-
 лі о теки активно вико рис то ву ють мож ли вості мобіль них тех но ло гій, 
а саме – мобільні засто сунки, що спря мо вані на задо во лення спе ці аль них 
пот реб корис ту ва чів, зок рема на пред став лення дос тупу до уні каль них 
істо рико-куль тур них ресур сів спе ці аль них біб лі о теч них колекцій.

Дже рель ною базою про по но ва ного дос лі дження стали 11 мобіль них 
засто сун ків для репре зен та ції істо рико-куль тур ної спад щини, що їх 
можна вва жати най більш по пуляр ними в корис ту ва чів згідно з кіль кістю 
заван та жень із баз засто сун ків (табл. 1). Для уза галь нення і сис те ма ти-
за ції біб лі о теч них прак тик ство рення та вико рис тання мобіль них засто-
сун ків, їх було про ана лі зо вано за такими кри те рі ями: за авторст вом 
роз робки (біб лі о теч ний, комер цій ний, кола бо ра тив ний); за при зна чен ням 
про єкту (нау ко вий, нау ково-по пуляр ний, освіт ній); а також – за харак те-
рис ти ками кон тенту та функ ці о налу.

Про ана лі зо ва ний масив мобіль них засто сун ків та вияв лені й сис те-
ма ти зо вані їх харак те рис тики дають змогу зро бити низку уза галь нень. 
Зок рема, щодо авторства: сьо годні вони ство рю ються як біб лі о те ками 
одно осібно, так і в кола бо ра ції з іншими уста но ва ми / ор га ні за ці ями, 
а також комер цій ними ком па ні ями. Варто заува жити, що ство рені комер-
цій ними струк ту рами засто сунки не зав жди є плат ними – нерідко ком па нії 
вико рис то ву ють такі засто сунки як спо сіб залу чення ауди то рії та над ають 
до них без кош тов ний доступ. Про ана лі зо вані засто сунки можуть вико рис-
то ву ва тися як в нау ко вих чи освіт ніх, так і нау ково-по пуляр них цілях. 
З одного боку, вра хо ву ючи, що такі сер віси над ають дос туп до циф ро вих 
колек цій доку мен то ва ної істо рико-куль тур ної спад щини наці о наль ного 
рівня (пов но текс то вих циф ро вих копій доку мен тів), можна гово рити 
про мож ли вість вико рис тання їх для нау ко вого дос лі дження. З іншого, 
вра хо ву ючи сучасні освітні тен ден ції та реа лії, –дис тан цій ність, пер со-
на лі за ція, гей мі фі ка ція, інте рак тив ність освіт ніх ресур сів, вір ту а лі за ція 
навчаль ного про цесу [2] – мобіль ний сер віс від кри ває широкі мож ли-
вості для засво єння знань. 
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Зок рема, про ана лі зо вані засто сунки можуть вико рис то ву ва тися сту -
ден тами та учнями під час вивчення широ кого кола дис цип лін – 
істо рії, мови, літе ра тури, про єк тів, що сто су ються сус піль них про це сів 
чи ево лю ції нау ко вих знань тощо. Вико рис тання мобіль них засто сун ків 
збе рі гає акту аль ність і в про цесі само ос віти як важ ли вого чин ника 
отри мання та попов нення запасу знань, самов дос ко на лення осо бис тості 
в про фе сій ній і непро фе сій ній сферах.

У нау ково-по пуляр них цілях вико рис тання дос лі джу ва них засто сун ків 
від кри ває ще один спо сіб по пуля ри за ції най цін ні ших наці о наль них ін-
фор ма цій них ресур сів істо рико-куль тур ної спад щини та може спри яти 
залу ченню корис ту ва чів до актив ної участі в наці о наль ному куль тур ному 
дискурсі.

Ана ліз кон тенту пока зав, що дос лі джу вані засто сунки є ком плекс ним 
циф ро вим муль ти ви до вим ресур сом, який надає дос туп до: зобра жень 
рід кіс них книг, руко пи сів, ран ніх видань, лис тів, щоден ни ків, замі ток, 
істо рич них карт, газет, пері о дич них видань, фотог ра фій і роз дру кі вок, 
нот них запи сів, аудіо та від ео за пи сів. Для таких засто сун ків харак терна 
інте рак тив ність та муль ти ме дій ність. Так, напри клад, біб лі о тека соне тів 
В. Шекс піра допов нена від ео вис ту пами декла ма цій соне тів від омими 
акто рами театру і кіно, що забез пе чує при го ломш ливе вико рис тання 
муль ти ме діа для вті лення літе ра тур ного твору в життя. Зна йомство 
з пер шим видан ням «Дон-Кі хо та», що збе рі га ється в Наці о наль ній 
біб лі о теці Іспа нії, супро во джу ється кар тами, гале реєю із зобра жен нями 
та різ ними обра зами Дон Кіхота у вигляді інте рак тив них жур на лів. 
Твор чість Е. Кар ранси в засто сунку ілюст ру ється, серед іншого, часо вою 
шкалою.

Про ана лі зо вані засто сунки ілюст ру ють інтег ро ва ність муль ти ме дій них 
ресур сів та висо кий рівень струк ту ро ва ності інфор ма ції, що дає змогу 
гово рити про сис тем ність пред став лення знань. Логіч ним вида ється 
наго ло шене фахів цями Біб лі о теки Кон гресу завдання засто сунку 
“LOC Collections” – «відк рити нашу скриню зі скар бами і допо могти 
“підк лю чи ти ся” до Біб лі о теки Кон гресу як схо вища наці о наль ної істо рії», 
а також сут тєво роз ши рити коло корис ту ва чів різ ного віку [22].

Ана ліз функ ці о наль них мож ли вос тей дос лі джу ва них засто сун ків 
пока зав наяв ність широ кого набору інстру мен тів для роботи з ресур сами. 
Так, засто сунки дають змогу здійс ню вати роз ши ре ний пошук, ство рю вати 
власні колек ції, робити та діли тися сво їми влас ними нотат ками, 
доку менти можна роз гля дати в усій їх пов ноті, збіль шу вати масш таб, 
щоб детально вивчити зобра ження, дода вати до списку обра них, заван-
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та жу вати на свій при стрій, читати онлайн. Варто під крес лити функ цію 
пере да чі/по ши рення доку мен тів. Мож ли вість пере да вати доку менти 
елект рон ною поштою або поши рю вати через соці альні мережі «Фейс-
бук» і «Тві тер» роз ши рює інстру менти нау ко вої та осві т ньої кому ні ка ції, 
пози тивно впли ває на її швид кість, ство рює під ґрунтя для додат ко вої 
по пуля ри за ції таких ресурсів.

Отже, мобільні засто сунки над ають додат кові мож ли вості для самос-
тій ного пог либ лення знань у будь-якій окре мій галузі знань як нау ков цям, 
викла да чам, сту ден там, так і всім, хто заці кав ле ний, а їх бага то ці льове 
вико рис тання сприяє фор му ванню влас ного під ходу, стилю, сис теми 
прак тично-про фе сій ної і пізна валь ної осві т ньої діяль ності.

Як пока зало дос лі дження, сьо годні ство рю ються окремі мобільні 
засто сунки, що при свя че ні:

– ко лек ціям доку мен тів біб лі о теч них істо рико-куль тур них фон дів (із 
про ана лі зо ва них засто сун ків це – “Gallica”, “LOC Collections”, “E-Codices.
SwissManuscripts”, “DigitalBodleian”);

– ви дат ній осо бис тості, діяль ність і твор чість якої є важ ли вою 
в іден тич ніс ному аспекті (цю кате го рію засто сун ків ілюст ру ють колум-
бійсь кий “Eduardo Carranza”, німець кий “Ludwig II”, укра ї нсь кий «Ліна 
Кос тен ко»);

– од ному твору, який має сенс наці о наль ного сим волу (засто сунки 
“Shakespeare’s Sonnets”, “TheTempest”, “Quijoteinteractivo”, «Коб зар 
Т. Г. Шев чен ко»).

Дос лі дження також довело наяв ність в інфор ма цій ному прос торі цілої 
групи «мобіль них» варі ан тів е-книг, що забез пе чу ють зруч ний дос туп 
до роботи з окре мими текс та ми/тво рами зна ко вими для наці о наль них 
куль тур. Ці е-книги подано в базах мобіль них засто сун ків, напри клад 
“Google Play”, дос туп до такого ресурсу забез пе чу ється за допо мо гою 
мобіль ного засто су ноку «Play Кни ги». Для укра ї нсь кого корис ту вача – 
це про єкти, при свя чені твор чості Тараса Шев ченка, Панаса Мир ного, 
Івана Нечуй-Ле виць кого, Лесі Укра їнки; зага лом сві това літе ра тура 
пред став лена досить широко: корис ту вачі мають змогу пра цю вати 
із «мобіль ни ми» варі ан тами е-книг, що при свя чені твор чості Віль яма 
Шекс піра, Джо р джа Бай рона, Артура Конан Дойла, Джека Лон дона, 
Едгара Алана По, Шарля Бод лера, Жуля Верна, Ген ріка Сен ке вича, Адама 
Міц ке вича та інших авто рів [23].

Так, засто су нок е-книги «Коб зар. Повна ілюст ро вана збір ка» – най но-
віше видання «Коб за ря», укла дене та під го тов лене до друку за спри яння 
Інсти туту літе ра тури ім. Т. Г. Шев ченка НАН Укра їни. Тексти тво рів 
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подані за ори гі на лами руко пи сів і пер шод ру ків, що дало змогу усу нути 
неточ ності, допу щені в піз ні ших видан нях. Книгу при кра ша ють репро-
дук ції кар тин та зама льо вок Т. Шев ченка, що супро во джу ються мис тецт-
воз нав чим комен та рем [18].

Та ким чином, можемо кон с та ту вати, що дос лі джу вані засто сунки 
є ком плекс ним ресур сом, ство ре ним задля роз ши рення дос тупу 
до ресур сів істо рико-куль тур ної спад щини, їх по пуля ри за ції та зао хо-
чення корис ту ва чів до дос лі джень та отри мання нових знань.

Ви сновки. Отже, зага лом спо сте рі га ємо дві тен ден ції в роз витку 
мобіль ного сер вісу. Перша тен ден ція при пус кає функ ці о ну вання мобіль -
ної біб лі о теки, що забез пе чує мобіль ний дос туп до широ кого кола пос луг 
та ресур сів (це може бути як мобільна вер сія біб лі о теч ного сайту з усім 
наяв ним функ ці о на лом, так і спе ці ально ство ре ний мобіль ний засто-
су нок). Друга тен ден ція перед ба чає над ання дос тупу за допо мо гою 
мобіль них тех но ло гій до особ ливо цін них наці о наль них істо рико-куль-
тур них колек цій як тема тич них, так і пер со наль них (автор, текст).

Опи ра ю чись на резуль тати дослі дження, можемо гово рити про мож ли-
вості, які від кри ва ються перед віт чиз ня ними біб лі о те ками в рам ках 
над ання пос луг за допо мо гою біб лі о теч ного мобіль ного сер вісу. Так, 
біб лі о теки можуть:

– ство рити колек ційні мобільні засто сунки, напри клад, до зна ко вих 
істо рич них/куль тур них подій;

– ство рити мобільні засто сунки для окре мих тво рів (напри клад, цін ної 
руко пис ної спад щи ни);

– ство рити ком плексні засто сунки для циф ро вого ресурсу істо рико-
куль тур ної спадщини.

Для Укра їни широке впро ва дження мобільнх тех но ло гій у біб лі о течну 
діяль ність спри я тиме пози тив ному імі джу біб лі о тек як на дер жав ному, 
так і на між на род ному рів нях, а також транс фор ма ції біб лі о тек у сучасні 
інфор ма ційно-ко му ні ка ційні хаби від по відно до пот реб нау ково-ос ві т-
нього та куль тур ного ринку.

Спи сок вико рис та них дже рел
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Mobile Historical and Cultural Heritage: 
an Innovative Service for Libraries in Ukraine

The article analyzes the possibilities of using tools and functionality of mobile tech-
nologies to expand access to valuable historical and cultural resources with the aim 
of popularizing them among a wide range of users.

In order to generalize and systematize library practices in creating and using mobile 
applications, they were analyzed according to the following criteria: by the author-
ship of the development (library, commercial, collaborative); according to the purpose 
of the project (research, popular science, educational); and also according to the char-
acteristics of content and functionality. The analyzed applications can be used both for 
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research or educational, and for popular science purposes. Taking into account that 
such services provide access to digital collections of documented historical and cul-
tural heritage of the national level (documents full-text digital copies), we can consider 
possibility to use them for research purposes. Taking into account today educational 
trends and realities – remoteness, personalization, gamifi cation, interactivity of educa-
tional resources, virtualization of the educational process – the mobile service opens 
up wide opportunities for assimilation of knowledge. The use of mobile applications 
remains relevant in the process of self-education as an important factor in obtaining and 
replenishing the stock of knowledge, individual self-improvement in professional and 
non-professional spheres.

For research and popular purposes, the use of the applications which are exam-
ined, opens another way to popularize the most valuable national information resources 
of the historical and cultural heritage and can contribute to the users involvement 
in active participation in the national cultural discourse.

As evidenced by the research, separate mobile applications which currently being 
created, are dedicated to: document collections of library historical and cultural funds; 
an outstanding personality whose activity and creative work are important in terms 
of identity; artifact (or written work) that has the meaning of a national symbol.

We observe two trends in the development of mobile services. The fi rst trend 
assumes the operation of a mobile library, which provides mobile access to a wide range 
of services and resources (it can be either a mobile version of the library website with 
all available functionality, or a specially created mobile application). The second trend 
involves providing access using mobile technologies to particularly valuable national 
historical and cultural collections, both thematic and personal (author, text).

Keywords: mobile technologies, mobile service, mobile applications, historical and 
cultural heritage, libraries, library service, innovations.


